

登上联合国演讲台的商丘姑娘王茜：

梦想总是要有的 万一实现了呢

■ 阅读提示

4月18日，对于柘城县大屯乡马庄村28岁的姑娘王茜作为唯一的“中国合伙人”代表，走上了联合国的舞台，向全世界分享她的“农村梦”。

这一天，对她来说有着特殊的意义。在位于瑞士的联合国贸易和发展会议（UNCTAD）总部，这位来自商丘农村的姑娘毫不怯场，侃侃而谈。甚至，她还用全英文来回答记者们的问题。精彩的演讲，引得阵阵掌声。台下的各国政要和联合国官员，也频频点头，表示赞赏。

王茜是阿里巴巴集团农村淘宝柘城县大屯乡马庄村合伙人。就在去年，她放弃了城市的高薪，怀揣着一个农村梦，回到农村创业。短短的时间内，取得了不菲的成绩。最终，被推荐至联合国演讲。

用王茜的话说，之所以她能走上联合国的演讲台，还是因为她的农村梦。其实，她的这个梦想很简单：村里的人能不用再出去打工了，都能留下来有事做，和她一起让村里发展得更好一点。

就是这个农村梦，支持她回到农村，成为农村淘宝的合伙人，为村民们服务。就是这个农村梦，让她走上了联合国的演讲台。

就像她在联合国演讲中说的那样：“梦想总是要有的，万一实现了呢？”

这个农村姑娘，正走在她追逐梦想的大道上。并且，这个梦想很可能会成为现实。

文/晚报首席记者 张坤



王茜在帮助村民网购 晚报记者 贾晶晶 摄

A 农村姑娘站在了联合国的演讲台上

“妮，夏天快到了，快帮我看看网上有我穿的衣服吗？”昨天下午，记者来到马庄村时，王茜的农村淘宝店里异常热闹。就连59岁的老大爷曹德超，也在招呼着王茜，让她帮忙在网上选衣服。

“俺村里的王茜可不一般，联合国她都去过，还发表演讲了呢！”不少村民见到记者，连连向我们介绍。

王茜给记者回顾了登上联合国演讲台的过程——

4月18日，在位于瑞士的联合国贸易和发展会议总部，王茜

登上了演讲台。

她一边展示自己制作的PPT，一边用中文进行了一段题为《我的农村梦》的演讲。通过同声翻译，各国政要和联合国官员在台下倾听。不时，台下传来阵阵掌声。

随后，王茜还做了个人经历介绍。

第三个阶段是记者提问。面对外国记者的频频发问，英语专业八级水平的王茜直接用英语回答，在50分钟的提问时间里，她毫不怯场，侃侃而谈。

就在这个会议上，王茜通过

一张张图片，一个个生动的案例，分享了农村淘宝合伙人和村里的真实故事，向台下来自埃及、印度等国的政要，以及联合国官员展现了她如何通过农村淘宝平台，找到了自己返乡创业的舞台，同时发挥自己的热情给农村的生活带来了巨大的改变，在潜移默化中帮助农村打开了互联网世界的大门。

其实，在这次会议上，除了各国政要登上了演讲台外，王茜是全世界唯一一个登台的平民代表。可以说，在联合国的舞台上，某种程度上她代表了中国形象。

B 回乡创业，她成了农村淘宝合伙人

其实，登上联合国演讲台的王茜，是一名普通的商丘农村姑娘。大学时，王茜学的是计算机专业。毕业后，王茜就来到了浙江义乌一家公司，开始从事电子商务方面的工作。由于王茜的英语已经达到了专业八级的水平，加上精通计算机，很快，她在公司成为业务尖子，收入也比较可观。

可是，王茜来自柘城农村，

她从小就喜欢待在农村。虽然她在城市里发展得不错，但她一直想着有一天能回到老家，陪着老人一起生活。

机会来了，2015年8月份，柘城县和阿里巴巴集团合作，要在柘城县招聘50名农村淘宝合伙人，把电子商务发展到乡村去。王茜的父亲是一名老教师，他得知这个消息后，就给王茜打电话，想让她回来参加面试。

C 扎根农村，她逐渐改变乡邻的生活

农村淘宝店刚一开业，王茜就发现很多村民对电子商务一无所知。

“他们根本不知道啥叫网上购物，有的还说，上网咋买东西，又看不见、摸不着的。可以说，我的店里整天空荡荡的，我心里也不是滋味。”王茜说。

王茜开始想办法，她喜欢主持，在公司的大型年会上担当过主持人。于是，谁家结婚，她担当司仪，顺便宣传农村淘宝。在集市等人流量多的地方，她也会想办法进行宣传。

最重要的是，王茜是个热心肠。村里的留守儿童到她店里玩，她都会给孩子梳梳头、做个发型，然后拍了照，给他们的父母传过去。谁在网上买了东西，比如需要组装啥的，她就会帮忙组装。

“我最多的时候安装了200多个鞋柜，你说累不累？但再累，大家买到了既便宜又好的东西，

我也高兴。”王茜说。

甚至，老人们不会用手机，都是让王茜来帮忙操作。

是真诚让王茜获得了村里人的信任，村里人都主动到农村淘宝的服务站来买日常所需的东西。大家信任她，她也从不给大家推荐不需要的或者性价比不高的商品。在她的带领下，村里人用上了洗衣机，把老旧的电视机换成了液晶电视。

化肥、种子等农资，村民们也学会了上网购买。甚至汽车等商品，也放心地交给了王茜，让她在网上放心购买。

59岁的曹德超说，他现在不但在网上购买农资，就连衣服、鞋子等小东西，也通过王茜在网上购买。“这闺女不孬，给我挑的东西我放心。”

在王茜的努力下，渐渐地，电子商务开始深入到了农村，逐渐改变着村民们的生活。

D 她有一个大大的农村梦

能够登上联合国的演讲台，就是因为王茜怀揣一个大大的农村梦。

王茜做过统计，马庄村是贫困村，全村1000多人，在老家的年轻人很少，绝大部分一过完春节，就出外务工了。村子里，很多是留守老人、妇女和儿童。每当她看到父母出外务工跟孩子分别时，孩子大人都哭得撕心裂肺的样子，她就会流下泪来。

一次，村里5名村民结伴要到北京打工，让王茜帮忙买票。当他们走到火车站时，老板又打来电话，说不要人了，就不用去了。几名村民返回到柘城后，找王茜退票。王茜告诉他们，车已经开了，票退不了了。

“当时一名50多岁的村民就掉泪了，我当时就暗暗在想，为什

么要让其他人主宰我们村的命运？我们自己不能当家做主吗？”王茜暗暗发誓，她想带动村民富起来，让大家不再出外务工，都留在家。

王茜的这个农村梦，就扎根在了心里。现在，她正组织留守妇女开展电子商务培训，让她们在家中开淘宝店，出售辣椒等农产品。另外，村子里有一家服装厂，她正在努力，试图给服装厂多接些订单。

“梦想总该有的，万一实现了呢？”王茜说。

正是这个梦想，让这个农村姑娘感动了阿里巴巴集团，并且经过了10多次的视频面试及层层选拔，才站到了联合国的演讲台上。

相信，她的这个梦想，也会感动你我。



王茜站在了联合国的演讲台上 (王茜供图)